

1997.9.17 人间

我毫不懷疑在政治經濟社會結構領域的抗爭會有利於女人的生存，我自己也一向大力參與這些領域的努力，但是我不懂的是：為什麼這些領域的抗爭一定要特別排除或延後情慾領域的平等要求？

女性主義

重訪豪爽女人的爭議

一九九四年九月我出版本《豪爽女人》以後迄今已經三年了。但是關於女性主義性解放的爭議，卻一直不斷，逐次表現在對A片、網路色情、女人參政、女人與媒體、婦運與同志的關係、T婆之分、性騷擾、掃黃、廢娼、香爐等事件的不同看法上。最近因為準備出版有關《豪爽女人》論戰的書，有機會重溫一些對女性主義性解放的批評，竟赫然發現這些批評至今仍時有所謂。

許多人認為女性主義的性解放最大的問題就是：就改造社會的運動而言，相較於政治論戰的書，有機會重溫一些對女性主義性解放的批評，竟赫然發現這些批評至今仍時有所謂。

需求根本無關；或者，說豪爽女人需要特殊的長相能力和裝備資源才可能全身進退，一般至少表達我的反駁意見——既然是對批評者的尊重，也是為婦運內部的爭議再添火力。

誰能性解放？

許多質疑的人如何輕看或誇大豪爽女人的可能效應，這類的質疑總是終結於同一簡單論調：婦女運動應該首先努力於社會結構，情慾領域並不是主要的抗爭場域，甚至完全碰不到最根本的問題。持這些論點的人於是祭出對豪爽女人的階級分析，說情慾是只有中產階級的改變，才有可能達成徹底打破父權的目標，而這些一再重複的批評，更不可

(或全體女人)有利的做法。我毫不懷疑在政治經濟社會結構領域的抗爭會有利於女人的生存，我自己也一向大力參

性解放

◎何春蕤

與這些領域的努力，但是我不懂的是：為什麼這些領域的抗爭一定要特別排除或延後情慾領域的平等要求？——追求政治平等並不就此排除追求經濟平等，追求經濟平等並不就此壓迫，因此情慾問題的解決仍繫於整體社會結構的革命和階級社會的消滅，而豪爽女人的所遭受的性壓迫終究只是階級壓迫，因此情慾問題的解決仍繫於整體社會結構的革命和階級社會的消滅，而豪爽女人的改良式性解放會延緩革命的時機。

不管質疑的人如何輕看或誇大豪爽女人的可能效應，這類的質疑總是終結於同一簡單論調：婦女運動應該首先努力於社會結構，情慾領域並不是主要的抗爭場域，甚至完全碰不到最根本的問題。持這些論點的人於是祭出對豪爽女人的階級分析，說情慾是只有中產階級的改變，才有可能達成徹底打破父權的目標，而這些一再重複的批評，更不可

有那種專斷告訴基層女人她們身體情況的痛苦鬱悶可以忍耐、值得等候？

質疑的人還是堅持，許多女人連基本的生存基本的安全需求（但是不包括情慾這種日常起碼的需求），說基層女人沒有權利「追求／要求」有機蔬菜？礦泉水？韻律舞？消費權益？雙語教育？電腦知識？說白一點，誰有那種權利可以先見的替基層女人決定什麼是奢侈，什麼不是亟需的？誰



動立場？好不容易有些女人衝開了一點點情慾空間，質疑者

女性情慾向

的階級解放態度為什麼不是打蛇隨棍上的推動女人並肩作戰，要求分享：「妳們能，基層女人也要能」；反而是故步自封的擺出對立的姿態：「基層女人還不能，因此妳們也不能」？難道階級義憲一定要混著妒恨情緒出現？

作為一個漸漸掙脫長年的漠視和醜化、以高亢的自我肯定開始現身的抗爭領域，情慾從未企圖取代或輕看女性在其他領域的權益，但是卻一直被抹黑成「只要」情慾，不要別的東西，以至於情慾一發聲，就被視為篡奪了婦女運動爭取媒體關注的努力。

其實，此刻情慾話題之所以在媒體上似乎享有很高的分貝，根本不需要刻意炒作；多年掩抑之下所形成的神秘感和禁忌感，本身就蘊含了巨大的能量和吸引力。而在這方面，主流婦女運動一向拒絕以正面的、強悍的、肯定的態度來積極耕耘情慾領域，恐怕也大大助長了那個好奇窺密曖昧惡意的氛圍，又還有什麼權利一味責備那些終於開始翻身的情慾主體帶動禁忌話題？又還有什麼立場全面責備媒體被新興情慾議題吸引，不夠關注？」無新意的老生常談呢？

不過，不知道質疑者有沒有想過，這不正是父權一向用來約束女人、限制女人的說法嗎？當社會大眾追問被強暴的女人衣著是否暴露，性生活及交友狀況是否複雜時，我們都會立刻抗議那是控制女人的身體自主權，怎麼這會兒反而自設限了呢？我熱愛情慾享受，那是我的權利，並不表示誰就

樣騷擾嗎？再說，難道因為可能會被騷擾，我們女人就放棄發展自主性嗎？豪爽女人絕不會屈就。

另外一些百命有理論思考的人則冷冷的說，性一向就是被男人的掌握，因為，面對男人的主動積極追求、層出不窮的性騷擾和強暴、色情材料的觀點和內容，女人用嚴詞抗拒或責備都來不及，怎麼還能放下防衛，擺出自己也有情慾需要的樣子呢？換句話說，從前女人是靠著無慾純潔的高道德標準，才能在拒斥的時候贏得正式形象；要是女人想要性高潮，她還能有什麼無可指摘的立場去抗拒男人給她的性騷擾呢？

不過，不知道質疑者有沒有想過，這不正是父權一向用來約束女人、限制女人的說法嗎？當社會大眾追問被強暴的女人衣著是否暴露，性生活及交友狀況是否複雜時，我們都會立刻抗議那是控制女人的身體自主權，怎麼這會兒反而自設限了呢？我熱愛情慾享受，那是我的權利，並不表示誰就

樣騷擾嗎？再說，難道因為可能會被騷擾，我們女人就放棄發展自主性嗎？豪爽女人絕不會屈就。

另外一些百命有理論思考的人則冷冷的說，性一向就是被男人的掌握，因為，面對男人的主動積極追求、層出不窮的性騷擾和強暴、色情材料的觀點和內容，女人用嚴詞抗拒或責備都來不及，怎麼還能放下防衛，擺出自己也有情慾需要的樣子呢？換句話說，從前女人是靠著無慾純潔的高道德標準，才能在拒斥的時候贏得正式形象；要是女人想要性高潮，她還能有什麼無可指摘的立場去抗拒男人給她的性騷擾呢？

不過，不知道質疑者有沒有想過，這不正是父權一向用來約束女人、限制女人的說法嗎？當社會大眾追問被強暴的女人衣著是否暴露，性生活及交友狀況是否複雜時，我們都會立刻抗議那是控制女人的身體自主權，怎麼這會兒反而自設限了呢？我熱愛情慾享受，那是我的權利，並不表示誰就

樣騷擾嗎？再說，難道因為可能會被騷擾，我們女人就放棄發展自主性嗎？豪爽女人絕不會屈就。

特質的東西，都和女人無緣了？如果此刻被視為男人的東西，女性主義者就棄守不要，不

是充滿焦慮，預設立場的檢驗排斥別人的情慾實踐，自以為義的要求人人都像自己那樣

「正確的」認識和體驗情慾吧！

說真的，許多人以為性是男人主控，是男人專利的事，女人要是涉足就一定失身倒楣，痛苦傷心，因此這些愁苦的人看見豪爽女人走路有風時，就有衝動要酸酸的說她是妄想在情慾世界中拋得過男人。可是，父權的世界有哪一樣東西不是被男人建構掌控的呢？搞不

好連這個「女人在情慾世界必

然是絕望無力」的圖像也是按照「男人主導一切」的父權神話建構，以便讓女人因為絕望的情慾是男人的還是女人的呢？

老實說，在性的世界裡，我們不能只用性別二分去看所有的情慾模式。（變裝或易服者的情慾是男人的還是女人的呢？）把一切情慾都定性為不是男的就是女的，這種性別化約論根本沒法適切地了解性領域的情慾——也就是情慾世界中的複雜差異。而這些複雜差異的情慾模式，被視為變態、偏差、不倫的各種情慾——正是發展新女性情慾的源頭活水。

再說，追求「真正女性的」情慾模式應該是去虛心認識每個具體的女人在真實生活中的情慾存活方式，以多元開拓的

自我創造發明實驗，向著不斷

重新定義的「女性」前進；而

不是充滿焦慮，預設立場的檢

驗排斥別人的情慾實踐，自以

為義的要求人人都像自己那樣

「正確的」認識和體驗情慾吧！

關鍵恐怕還是在於那個突破不了的賺賠心理。